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Hét évvel ezelőtt jelent meg a „Klinikai belgyógyászat” 
monográfia, amelynek új, átdolgozott, felújított kiadását 
tartja kezében az olvasó. Hét év az orvostudomány fejlő-
désében hosszú idő, amely alatt sok ismeret változik meg, 
korábbi nézetek elavulnak, kórképek természetes lefolyá-
sa, kezelése változhat. Így aki az orvosi tudást bemutató 
könyvek régebbi kiadása alapján gondolkodik és cselek-
szik, az tévútra kerülhet. Ezért vált szükségessé a mono-
gráfia átdolgozása, megújítása. 

A gyógyítás különböző ágai közül elsősorban a bel-
gyógyászat igényli a legszélesebb áttekintést. Az orvosi 
ismeretek olyan sokrétűvé váltak, hogy az egyre bővülő 
adatok egyetlen szakterületbe már alig foglalhatók össze. 
A belgyógyászat egyes részterületei fokozatosan önálló-
sodnak és az azokat összefoglaló kézikönyvekből a bel-
gyógyászatnak egyetlen szűkebb ága tekinthető csak át, 
a tágabb összefüggések, a szervezet bonyolult működése 
ezekben a művekben rendszerint rejtve marad. 

Szűkülő horizontú és egyre kisebb áttekintést igény-
lő szakmai területek alakulnak ki, a szélesebb távlatokat 
mérlegelő orvosi szemléletet, a specializáció szűkült látó-
köre már nem igényli többé. A különböző szervrendsze-
rek működésének kölcsönhatása, az emberi szervezet 
egészének, a testi és a lelki egyensúlynak a megítélése 
egyre kevésbé témája a mindennapos orvosi gyakorlat-
nak. A gyógyításban azonban nemcsak szakemberekre 
van szükségünk, hanem olyan személyiségekre, széles 
látókörű orvosokra, akik sajátos értékrendet képviselnek, 
megvalósítják az összegzésre irányuló törekvést és túl-
lépnek azokon a korlátokon, amelyet a szűkebben vett 
érdeklődési körük határoz meg. Ehhez nyújt segítséget a 
belgyógyászati irányultságú gondolkodásmód. Elfogult-
ság nélkül állítható, hogy a belgyógyászati szemlélet min-
den orvosi tevékenység alapja. A teljességre és az egészre 
törekvő látásmód elsajátítása valamennyi orvosi részte-
rület igényes művelésének meghatározó eleme. Ebben 
egyedül a belgyógyászati gondolkodás rendszerében 
való tájékozottság nyújt segítséget. A részterületet mű-
velő szakember számára nem a teljes belgyógyászati tu-
dás részletes ismerete szükséges, hanem olyan szemlélet, 
amelynek révén nemcsak az adott feladat megoldására, 
hanem a különböző irányokba mutató jelek felismerésére 
is alkalmassá válik. A belgyógyászati gondolkodás a rész-
területek szakembereinek igényes munkájához, hivatásuk 
teljessé válásához nyújt segítséget. 

A „Klinikai belgyógyászat” új kiadása az újabb ismere-
tek, a szemléletváltozás összefoglalásával ezt a törekvést 
kívánja segíteni. A belgyógyász számára pedig bemutat-
ja az orvosi tevékenység lényegét, az azt körülvevő, még 
nem tisztázott elméleti megfontolásokat azzal a céllal, 
hogy tisztábban lássuk tudományunk alapjainak és a kli-
nikai gyakorlatnak számos útvesztőjében, a mindennapi 
kérdések megválaszolásában és a nehézségek megoldá-
sában segítséget nyújtson. Aki azonban a belgyógyászat 
sokrétűségének, az összefüggések bonyolultságának és 
szépségének a megismerésére is törekszik, az a belgyó-
gyászat elméletének és gyakorlatának megismerésével és 
tanulmányozásával érhet célt. A belgyógyászat egysége, 
sokszínűsége azonban leginkább azokból a monográfiák-
ból ismerhető meg, amelyek az alapokra, a patológiai, az 
élettani összefüggésekre építve a kórképek hátterét, a 
még hiányzó kapcsolatrendszert és a felmerülő kétsége-
ket is felvázolva a belgyógyászat valamennyi rétegét, az 
elmélet és a gyakorlat kellő egyensúlyát megtartva mu-
tatják be. 

A magyar nyelvű szakirodalom elsőrendű feladata az 
ismeretek bemutatásán túl az anyanyelv ápolása, az ide-
gen szavak magyar megfelelőjének használata és elter-
jesztése is. A tudományos közleményeknek az anyanyel-
vet pontosan kell használniuk. Ennek hangsúlyozása ma 
különösen fontos, hiszen nyelvünk fokozatosan sivárodik, 
és ez az orvosi nyelvre különösen jellemző. A tudomány 
új jelenségeinek, eszközeinek és eredményeinek leírására 
az elmúlt évtizedben nem születtek szemléletes magyar 
kifejezések, hanem az idegen nyelvű, leginkább az angol 
szókészlet vált általánosan elfogadottá és a mindennapi 
érintkezés eszközévé. Ebben az időszakban az orvostu-
domány szerkezete, szemlélete és ennek megfelelően 
szóhasználata alapjaiban változott meg. Az élővilág új je-
lenségeit ismertük meg, eddig nem alkalmazott eljárások 
terjedtek el, amelyek elnevezésére egyszerűbbnek lát-
szott az idegen nyelvű kifejezés átvétele és használata. Az 
eddig többnyire latin kifejezésmód mellé az angol meg-
határozások sokasága társult, az orvosi kapcsolattartás 
és adatközlés sajátos keverékét kialakítva. Az új jelensé-
geknek, eljárásoknak, eszközöknek nem született meg a 
magyar elnevezése, ezért orvosi nyelvünk nem fejlődött, 
nem gazdagodott, hanem szokatlan, gyakran nehezen 
érthető kifejezésmód csapdájába került. Szókincsünkben 
viszont legtöbbször megtalálhatók a többnyire angol 
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eredetű meghatározások magyar megfelelői, amelyek a 
fogalmat pontosan kifejezik, leírják. Ha új, eddig nem is-
mert jelenségről szólunk, kezdeményeznünk kellene an-
nak magyar megjelölését is új kifejezés megalkotásával. 
Az vállalkozhat leginkább méltóan erre a feladatra, aki a 
tudományt is ismeri és az anyanyelvünket világosan, sza-
batosan, választékosan használja. A magyar írásmóddal 
a szöveg érthetőbbé, gördülékenyebbé válik, a kifejezés 
gazdagsága, ereje, a szavak szépsége pedig gyönyörköd-
teti az olvasót. 

Az angol nyelv térhódítása a mindennapos orvosi 
nyelvben, a közlésekben és az újabb eljárások leírásában 
drámai. 

Pusztay János nyelvész professzor mondta: „Az angol/
amerikai egynyelvűség egyfajta gazdasági imperializmus 
következménye, amit elősegít az angolnak egy bizonyos 
szintig valóban könnyű elsajátítása. Angol egynyelvű-
ség azonban magas szinten nem valósulhat meg, mert a 
szubsztrátumnyelvek – például Afrikában, Ázsiában – erő-
teljesen befolyásolják mind fonetikájában, s még inkább 
szókészletében, a frazeológiában a közös kommunikációs 
eszközként használt angolt. Az eredmény egy primitív, ki-
lúgozott angolalapú nyelvváltozat lesz, amelyen bizonyos 
szellemi szintig és bizonyos témakörökben lehet majd 
kommunikálni, de ez messze van egy valóban élő nyelv-
től. Azt mondhatjuk, hogy az angol/amerikai globalizáció 
legelső nyelvi változata éppen az angol nyelv. Ahogy az 
élet egyre több területén – elsősorban a tudományban, 

a politikában – áttérnek az angol nyelv használatára, úgy 
sorvadnak el a nemzeti nyelvek – azon egyszerű oknál 
fogva, hogy az angol nyelvűvé vált területek szókincse 
nem alakul ki, s ezért a nemzeti nyelvek konyhanyelvi stá-
tusba süllyednek, s mint haszontalant, előbb-utóbb elve-
tik. A kizárólagos angolnyelvűség alapvető emberi-nyel-
vi jogot sért, azt az elvet, hogy mindenkinek joga, hogy 
anyanyelvén tájékozódhasson.” (Magyar Nemzet, 2023. 
szeptember 2.)

A „Klinikai belgyógyászat” kézikönyv hivatása, hang-
súlyozottan vállalt törekvése és célja az idegen szavak 
magyar megfelelőjének használata, a magyar orvosi ki-
fejezések terjesztése, a magyar mondatszerkesztés és 
nyelvhelyesség elfogadtatása sok értetlenséget vállalva 
ezzel. A kritikusok azonban idővel belátják majd Koszto-
lányi Dezső igazát. „A nyelv az egyetlen kincsünk, mely 
igazán miénk.” (Nyugat, 1916. február 1.) Ezért gondozása, 
ápolása és szeretete csak a mi feladatunk lehet. 

A „Klinikai belgyógyászat” sokak áldozatos munkájá-
nak, gondos figyelmének köszönhető. A gondos előké-
szület és erőfeszítés azonban csak akkor éri el igazán a 
jutalmát, ha tanulmányozása az olvasó épülésére és meg-
elégedésére szolgál. Ennek reményében ajánlom a köny-
vet az olvasó megkülönböztetett figyelmébe.

Kelt Budapesten, a 2024. esztendő májusának első napján 

Tulassay Zsolt


